

开启科技探秘之旅

## 新时代文明实践线路浦东科创巴士发车

本报讯(记者 刘雅雯)昨日,浦东新区在区城市规划和公共艺术中心举行新时代文明实践线路浦东科创巴士项目启动仪式。区委常委、宣传部部长黄玮等领导为科创巴士线路揭幕。

今年是习近平总书记出席浦东开发开放30周年庆祝大会发表重要讲话5周年,也是浦东开发开放35周年。习近平总书记在浦东开发开放30周年庆祝大会上做出指示,要求浦东新区“全力做强创新引擎,打造自主创新新高地”。为更好提升全民科学素养,营造良好科学氛围,推动全民文明实践,浦东新区文明办在东岸滨江文明实践线路和书香巴士文明实践线路后,又携手区科经委、区教育局、区建交委、团区委、张江集团、第一财经等多家单位,推出浦东开发开放35周年系列活动暨文明实践线路浦东科创巴士项目,聚焦浦东战略科技、硬核科技、科技孵化、开放创新和人才服务等5个层面,以“科创+科普”的形式,宣讲党的科学理论、弘扬科创精神,满足人民群众的



新时代文明实践线路浦东科创巴士串联35个科技地标,给乘客带来沉浸式体验。□浦东新区文明办 供图

精神文化需求。

### 35个科创地标 打造实景科学讲堂

即日起,这辆以科技蓝为主色调的科创巴士,将围绕浦东30余个科创地标,通过30分钟车上讲解、30分

钟线下参观,走进张江、金桥、外高桥、临港四大区域,打造“点燃科技梦想的创新之旅”“开启万物互联的未来之旅”“解锁生命起源的奇妙之旅”“探究宇宙奥秘的逐梦之旅”4条精品路线,带领乘客了解浦东如何面向世界科技前沿,承载国家重大战略,全力做强打造自主创新新高地。区文明办负责人介绍,“上海光源、李政道

研究所、张江机器人谷……巴士串联的35个科技地标,不仅是献礼浦东开发开放35周年的科技探秘,更是一次感受国家发展脉搏的沉浸式体验。”

在启动仪式上,张江科学城展示厅、滴水湖AI创新港、中科新松机器人展厅等10个展馆,成为首批“浦东科创文明之旅实践点”。(下转4版)

上海市百支群众文艺示范团队名单出炉

浦东10支团队入选

本报讯(记者 曹之光)为贯彻落实《公共文化惠民工程三年行动计划(2023—2025年)》,加强基层群众文艺团队建设,激发民间创新创造活力,经各区推荐和市文化旅游局集中公示,本市百支群众文艺示范团队名单近日出炉。

浦东新区共有10支团队入选。其中,三林江南丝竹乐团、新场海曲乡音锣鼓艺术团、曹路镇“曹路故事”基层理论宣讲团、高桥镇龙身蛇形太极拳团队“队如其名”,演绎的正是浦东非遗项目。同时,这些团队助力传承历史文化,努力创编精品力作,积极参与交流互动。

康桥镇康桥之声合唱团、陆家嘴街道海派秧歌队、周家渡街道舞蹈队、航头镇“鹤韵”曲艺队,都是各街镇培育出的具有地方特色、艺术水准高、深受群众喜爱的基层文化力量。此外,浦东浦声萨克斯团与上海和合祥(女人花)文化艺术团,是浦东新区文化艺术指导中心创立的两支文艺团队。

根据《公共文化惠民工程三年行动计划(2023—2025年)》,上海将创新优化群众文化建设机制,健全群众文艺团队管理机制,实施新“百千万工程”,打造百支示范团队、培育千支特色团队、发展万支基层团队。加强群众文艺骨干、文艺指导员、团队带头人、文化志愿者队伍建设,实施公共文化万人培训项目、文艺指导项目提升计划,推动公共文化机构建立文化志愿服务基地和服务团队。下一步,市文旅局将持续推进基层群众文艺团队高质量建设,充分发挥本市群众文艺示范团队引领作用,开展形式多样、内容充实、内涵丰富的群众文艺展演活动。

## 重量级展品《玉堂春暖》领衔 “陈逸飞回顾展”亮出超豪华作品阵容



工作人员开箱取出创作于1993年的《玉堂春暖》。□本报记者 曹之光 摄

本报讯(记者 曹之光)浦东美术馆年度重磅大展——“时代逸飞:陈逸飞回顾展”,将于4月26日面向公众开放,目前正在紧锣密鼓地布展之中。昨天上午,曾以1.495亿元拍卖成交额引发轰动的陈逸飞名作《玉堂春暖》,在馆内4楼展厅开箱上墙。以这件重量级作品领衔,这一“浦东嘉年华”活动亮出超豪华作品阵容,并将陆续公布。

当天上午,记者来到布展现场,《玉堂春暖》已静静躺在木箱之中。多名工作人员取下螺丝钉,小心翼翼地揭开木箱上盖,露出被保护膜包裹着的作品,在场

记者纷纷掏出手机、相机,定格这一瞬间。

创作于1993年的《玉堂春暖》,是陈逸飞“海上旧梦”系列的代表作之一,极具戏剧性与文化象征意义。2017年12月19日,中国嘉德2017年秋拍“当代艺术夜场”中,陈逸飞《玉堂春暖》以1800万元起拍,1.3亿元落槌,加佣金最终以1.495亿元成交,创下其作品的拍卖纪录。

“因为陈逸飞先生的作品非常受欢迎,本次展览作品有的来自陈逸飞家族,有的来自海内外的四五十名藏家。”陆家嘴集团副总经理、浦东美术馆董事

长李曼坤介绍,由于作品所在地涉及两岸三地乃至海外,工作量极大。在许多藏家与拍卖机构的全力支持下,展览才得以顺利举办。

据悉,“时代逸飞:陈逸飞回顾展”将展出约80幅油画真迹,是迄今为止规模最大、涵盖内容最完整的陈逸飞回顾展,旨在全方位地呈现他创作生涯每个阶段的整体样貌和思想转变,突出他在不同领域的重要成就。除了绘画作品以外,本次展览还将展示陈逸飞在其所开创的“大美术,大视觉”理念下所进行的多元艺术实践。

## 上海地铁全线网5G公众信号正式开通 赋能轨道交通数字化新发展

本报讯(记者 李继成)昨天,上海地铁5G公众信号全线网覆盖启动仪式举行,标志着上海地铁全线网5G公众信号正式开通,覆盖21条线路、517站、896公里的超大规模轨道交通网,乘客可以更加流畅地边坐地铁、边刷手机、追剧、听音乐。同时,依托这一5G公众信号网构建的5G专网也同步投入试运行,成为全球首个规模化、体系化部署应用5G的城市轨道交通,赋能网络运营更加安全、智慧、高效,这一“城市动脉数字基础设施”推动着上海在智慧交通领域驶上快车道,为超大城市轨道交通

通数字化转型树立了新标杆。

在上海市委市政府、工业和信息化部的指导下,上海市通信管理局组织上海电信、上海移动、上海联通、上海铁塔以及通信设备制造企业,携手申通地铁集团攻坚克难,累计投入人工超10万人次,最终实现5G公众信号在上海地铁全线网覆盖,其中包含老线改造和新线开通在内的共计21条线路(含磁浮线、市域机场联络线)、全长896公里、517座车站超大规模网络5G公众信号全覆盖。实测用户站厅站台及隧道下行平均感知速率均高于

600Mbps,最高峰值速率超过1Gbps,为每天数以千万计的地铁乘客提供更优质的移动通信网络服务。同时,各方将以地铁5G公众信号全线网覆盖为起点,持续优化完善5G网络的补盲补弱,不断升级市民乘客网上冲浪新体验。

除了满足乘客需求,5G技术也同样应用于地铁的运营管理,赋能轨道交通高质量发展。通过顶层设计规划,上海地铁明确了采用5G公网专用策略,按照集约化原则推进网络建设,补充地铁生产和管理区域覆盖,既服务公众移动通信,又赋

能轨道交通运营维护,高效共享利用5G网络资源,实现效益最大化。通过5G提供的宽带通道,不仅可以远程监测地铁列车总体运行状态,还可以实时获取对传输速率有更高要求的如弓网监测图片、视频等重要数据,让数据挖掘分析更为充分,从而实现关键部件维修模式从故障到预防修的演进。

上海地铁相关负责人表示,将以5G为无线通信新基座,践行“设备故障乘客无感”理念,助力各项智慧应用落地,形成新的数字化生产力,为市民乘客提供更多优质的出行体验。

## 姬兆亮调研华勤技术

本报讯(记者 张敏)昨日,区政协主席姬兆亮调研政协委员单位华勤技术股份有限公司,听取企业生产经营情况介绍,并开展座谈交流。

华勤技术创立于2005年,总部位于中国上海,是智能产品平台型企业,为全球科技品牌客户提供从产品研发到运营制造的端到端服务。公司产品、服务包括智能手机、平板电脑、笔记本电脑、智能穿戴、AIoT、数据中心产品和汽车电子产品等。企业负责人介绍了企业核心价值、运营、研发设计、先进制造、技术演进等情况,并就留住人才建言献策。

姬兆亮表示,华勤技术作为政协委员单位,在日常生产经营过程中,可以通过撰写提案、社情民意等方式就科技创新投入、科技成果转化、企业“出海”等方面建言献策,积极履职。希望华勤技术在稳增长、经济挑大梁等方面作出更积极的贡献。

## 青年夜校为青年发展赋能 打造青春经济孵化器

本报讯(记者 黄静)在青年夜校,青年人不仅能增能充电,还能跨界探索更多创新创业的无限可能。4月14日,浦东青年夜校春季班(第二期)集中开课,探索打造青春经济孵化器。

近日,《上海共青团推进青春经济的实施方案》发布,旨在推进青春经济、提振青春消费,将聚焦青年消费习惯、兴趣业态、创业机遇,为青年创业就业提供政策支撑和服务。为此,在本期青年夜校新增110门选修课的菜单栏里,有关政策解读、职业发展的都有不少“新品上架”。

其中,《手把手教你开一家青春小店》系列尤为亮眼——区市场监管局、税务局等单位“青春助企团”为青年夜校设计专题教案,重点面向13家旗校和街区型分校投放课程。“我们以青年为主要消费群体的咖啡小店为例,设计了注册许可攻略、直播广告避雷等课程,第一期试点的反响非常好,所以第二期将在前滩、张江、川沙等青年集聚、消费场景集中的区域陆续铺开。”区市场监管局团委书记殷蕊表示,下一步将结合“美食守护”共建品牌,全生命周期助力孵化青春经济。

区税务局的青年讲师张力的“开业第一课”在青云社旗校一炮而红。说到备课过程,她认为,要把自己放在青年主要理人的视角,才能在青年夜校更好地实现供需匹配,同时还要善用“青言青语”,把青春小店的开业政策讲透,让课程互动性更强,实操指导性更强。

团区委相关负责人介绍说,目前青年夜校春季班已推出美甲、妆造等“开店技能”类课程72门,其中祝贺湾旗校茶艺课的学员已通过相关职业技能考试,青川里旗校咖啡拉花课的学员已加入川沙老街小店实习。后续,浦东共青团将聚焦青春小店在不同阶段的急难愁盼,进一步鼓励支持“青春助企团”在青年夜校开课,全方位打造“夜间版”的青春经济孵化矩阵。

## 浦东公布2025年 学前教育入学实施方案

本报讯(记者 符佳)昨天,浦东新区教育局发布《关于2025年本区学前教育阶段适龄幼儿入园工作的实施方案》。全区幼儿园坚持依法依规和公开公平公正的原则,规范入园工作流程,适龄幼儿入园实行统一网上报名和网上验证。

今年浦东幼儿园小班招生入园和去年一样实施“三步走”:分为信息登记、报名验证和录取通知三个阶段。

第一步为信息登记,登记对象为2021年9月1日—2022年8月31日出生的本市常住人口适龄幼儿的监护人。适龄幼儿监护人通过“上海市适龄幼儿入园信息登记系统”进行统一入园信息登记。无法自行完成入园信息登记的幼儿监护人,可通过线上咨询和线下服务的方式完成网上信息登记。

第二步为报名验证。5月5日,各幼儿园公布招生信息,发布小班招生通告。5月7日—5月12日,适龄幼儿监护人通过“上海市浦东新区适龄幼儿入园报名平台”完善信息并进行统一的网上报名,获取《2025年浦东新区幼儿入园报名表》。报名表作为幼儿完成网上报名的凭证。每位适龄幼儿可在按地段招生幼儿园(招收地段的公办幼儿园和民办幼儿园)、全区招生幼儿园(部分公办幼儿园、民办幼儿园或特殊教育幼儿园)或街镇招生幼儿园(部分民办幼儿园)中报名一所幼儿园。按地段招生幼儿园按照“户籍一致优先”原则,分类排序入园或统筹安排入园。未被全区招生幼儿园录取的幼儿,根据第一批报名验证和录取情况,按照“同类排序靠后”原则(比如同属户籍一致类,即排在此类靠后)统筹安排。5月16日—5月19日,各级各类幼儿园开展第一批网上验证工作。5月20日,面向全区招生的公办幼儿园向社会公布录取结果,面向全区招生的民办幼儿园告知适龄幼儿家长录取结果。5月29日,部分幼儿园开展第二批网上验证工作。

第三步为录取通知。6月30日前,适龄幼儿家长可通过网上报名阶段提供的手机号码(短信接收号码)查收短信通知的录取结果。各级各类幼儿园完成幼儿录取工作,发放幼儿入园录取通知书。9月10日前,各级各类幼儿园完成新生注册报到及幼儿信息上报工作。

今年托班入园对象为2022年9月1日至2023年8月31日出生,身体健康、智力正常、可正常参加集体活动的幼儿。浦东有条件的幼儿园开设托班。6月9日,开设托班的幼儿园发布托班招生通告。